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ДО РОБОТИ З ДІТЬМИ

Автором проаналізовано питання професійної готовності студентів психолого-педагогіч-
них спеціальностей до роботи з дітьми. Підкреслено важливість якісної підготовки здобува-
чів вищої освіти до продуктивної взаємодії з дітьми в умовах дошкільних, загальноосвітніх, 
спеціальних та інклюзивних освітніх закладах. Представлено та проінтерпретовано резуль-
тати опитування студентів щодо їх емоційного ставлення до дітей з типовим розвитком 
та особливими освітніми потребами, а також про необхідні особистісні компетенції профе-
сійної взаємодії з дітьми. Визначено пріоритетні ракурси підготовки конкурентоспромож-
них фахівців психолого-педагогічної сфери.
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Постановка проблеми. Підготовка квалі-
фікованих кадрів для забезпечення сфери су-
часної освіти є досить актуальним питанням 
сьогодення. Особливо якщо це стосується 
психолого-педагогічного супроводу дітей в 
дошкільних, загальноосвітніх, спеціальних та 
інклюзивних освітніх закладах. В межах ком-
петентнісного підходу, на сучасному етапі ре-
формування вищої освіти, постає необхідним 
формувати прогресивних компетенцій май-
бутніх фахівців психолого-педагогічних на-
прямів підготовки. Так, підготовка психоло-
гів, соціальних педагогів, фахівців спеціальної 
освіти, вихователів дошкільних навчальних 
закладів потребує постійного удосконалення, 

оскільки специфіка їх роботи передбачає фор-
мування особистісних характеристик та нави-
чок взаємодії з дітьми з типовим розвитком та 
з особливими освітніми потребами. 

Поняття «ставлення» до в ракурсі взаємодії 
з дітьми з особливими освітніми потребами в 
системі інклюзивного навчання визначаєть-
ся як сукупність трьох складових: когнітив-
ної (віра та знання), афективної (почуття) 
та діяльнісної складової (готовність до дій) 
(Шкутіна та ін., 2017, с. 28).

Так, казахські фахівці визначають наступні 
професійні компетенції, щодо фахівця інклю-
зивної освіти, а саме: готовність до толерант-
ного ставлення до дітей з особливими освіт-
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німи потребами; знання сучасних тенденцій 
розвитку психолого-педагогічних концепцій 
в системі освіти дітей з особливими освітні-
ми потребами; знання індивідуальних осо-
бливостей психофізичного розвитку дитини; 
знання спеціальної методики навчання дітей 
з особливими освітніми потребами; вміння 
працювати у команді фахівців різного про-
філю з метою реалізації психолого-педагогіч-
ного супроводу дітей з особливими освітніми 
потребами та їх батьків; вміння складати ін-
дивідуальну програму розвитку дитини з осо-
бливими освітніми потребами (Шкутіна та ін., 
2017, с. 24).

Н.  Гітун (2015) у свою чергу активно під-
німає питання важливості формування в сус-
пільстві позитивного ставлення до осіб з об-
меженими фізичними і розумовими можли-
востями, а також наголошує про необхідність 
створення для них атмосфери доброзичли-
вості і розуміння їхніх проблем. Також, автор 
вказує на необхідність удосконалювати систе-
му волонтерського руху, який має спиратися 
на мотивацію та індивідуальні можливості 
волонтерів, їхні знання, уміння і навіть про-
фесіоналізм (с. 24). 

Д.  Балаховцева та Е.  Чорна (2016) зазнача-
ють, що кожна професія висуває певні вимоги 
до особистісних якостей фахівця, що важливо 
враховувати. Наприклад, вихователь повинен 
вміти співпереживати і співчувати, емоційно 
відгукуватись на переживання дитини, прояв-
ляти чуйність, дбайливість, доброзичливість, 
тактовність, а також мати оптимальне поєд-
нання ласки і твердість, доброти і вимогли-
вості, довіри і контролю (с. 50). Тоді як про-
відними особистісними характеристиками 
волонтерів, на думку Н. Гітун (2015), є актив-
ність, доброзичливість та співчуття (с. 23).

Т.  Яценко (2008) виділяє професійний та 
особистісний аспекти підготовки психолога-
практика. Професійний аспект реалізується 
у формуванні відповідного рівня компетент-
ності через набуття знань, умінь, навичок; 
розвиток творчого потенціалу та здатність 
реалізуватись у професійній діяльності. Осо-
бистісний аспект реалізується в процесі фор-
мування професійної самосвідомості та осо-
бистісної зрілості, що виступає обов’язковою 
умовою успішної діяльності фахівця (с. 11). 

Отже, рівень професіоналізму майбутніх 
фахівців психолого-педагогічної сфери ви-
значається сукупністю здобутих теоретичних 

знань та практичних навичок, сформованими 
рисами особистості та психологічною готов-
ністю до взаємодії з дітьми. 

Мета статті  – проаналізувати психологічні 
аспекти професійної готовності студентів пси-
холого-педагогічних спеціальностей до робо-
ти з дітьми. 

Дослідження професійної готовності сту-
дентів психолого-педагогічних спеціальнос-
тей до роботи з дітьми. Дослідження здійсне-
но за методом анкетування. В межах вибірко-
вої дисципліни «Ігрова терапія та арт-терапія 
в корекційній роботі з дітьми, які мають пору-
шення розвитку» було здійснено опитування 
46 здобувачів першого (бакалаврського) рівня 
вищої освіти 2 курсу спеціальностей («Корек-
ційна освіта (логопедія)», «Практична пси-
хологія», «Психологія», «Дошкільна освіта», 
«Початкова освіта», «Соціальна педагогіка», 
«Соціальна робота»). 

Анкета складалась з шести відкритих пи-
тань. Опитування відбувалось анонімно за 
наступними питаннями: 1.  Чи є у вас досвід 
спілкування з дітьми? 2.  Які емоції, почуття 
викликають у вас діти? 3.  Що потрібно для 
вдалої взаємодії з дітьми? 4.  Які характерис-
тики ви маєте для роботи з дітьми? 5.  Яких 
характеристик вам не вистачає для роботи з 
дітьми? 6. Які емоції у вас викликають діти з 
особливими освітніми потребами? Обробку 
результатів дослідження здійснено за допомо-
гою контент-аналізу.

За результатами опитування виявлено, що, 
переважна більшість 95,6  % студентів мають 
досвід спілкування з дітьми в межах сім’ї (бра-
ти, сестри, племінники) та навчальної практи-
ки (освітні заклади та реабілітаційні центри). 
Діти у майбутніх фахівців викликають різно-
манітні емоції (рис.1), хоча значно переважа-
ють позитив 64% та радість 50%. 

Рис. 1. Емоційне ставлення до дітей студентів 
психолого-педагогічних спеціальностей 

(46 респондентів) 
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Інтерес, любов та бажання взаємодіяти ви-
значили по 15% опитаних; щастя, захоплення, 
прилив енергії обрано по 10% студентів. Такі, 
емоції до дітей як спокій, співчуття та страх 
відзначено незначною кількість студентів. Все 
це може вказувати на позитивну спрямова-
ність студентів до взаємодії з дітьми. Однак 
майже 20% студентів вказали на переживан-
ня роздратування при взаємодії з дітьми, що 
може свідчити про можливі реальні труднощі 
при взаємодії з дітьми. Особливо коли на є 
необхідність здійснення психолого-педагогіч-
ного супроводу з метою навчити, розвинути, 
виховати, адаптувати, корегувати задля вдалої 
соціалізації дитини.

Для вдалої взаємодії з дитиною опитува-
ні студенти окреслили низку характеристик 
(рис. 2) які умовно можна поділити на дві гру-
пи професійні та особистісні. Так, до профе-
сійних можна віднести: гарний настрій (30%) 
та зацікавленість (30%), що є основою вста-
новлення контакту з дитиною; вміння зна-
йти підхід до дитини (30%), терпіння (26%) та 
досвід (13%), що сприяють вдалій взаємодії 
фахівця з дитиною; прагнення стати другом 
(19,5%), вміння слухати (19,5%) та розуміти 
(15%) сприяють формуванню довірливих сто-
сунків фахівця з дитиною. До особистісних 
якостей які є професійно важливими для вда-
лої взаємодії фахівця з дитиною можна від-
нести: щирість (30%), наполегливість (19,5%), 
креативність (17%), безпосередність (13%), 
чуйність (11%), комунікабельність (9%), ак-
тивність (9%) та впевненість (9%).

Рис. 2. Аспекти вдалої взаємодії з дитиною 
на думку студентів психолого-педагогічних 

спеціальностей (46 респондентів)

Опитані здобувачі першого (бакалаврсько-
го) рівня освіти визначили наявні власні осо-
бистісні характеристики, що сприятимуть їм в 

роботі з дітьми (рис. 3). Так, за умовним рей-
тингом перше місце посідає терпіння, що від-
значено практично половиною опитуваних, 
друге місце посідає комунікабельність (39%), а 
третє місце поділяють відповідальність (30%) 
та доброта (28%). Також, досить важливими 
якостями, що притаманні опитаним студен-
там є креативність, оптимізм, чуйність, любов 
та активність. 

Рис. 3. Наявні характеристики у студентів 
психолого-педагогічних спеціальностей, що 

сприяють взаємодії з дітьми (46 респондентів)

У ході опитування студенти зазначили на-
ступні характеристики яких бракує їм для ро-
боти з дітьми (рис. 4). В першу чергу це досвід, 
якого не вистачає 50% опитуваних, по-друге 
терпіння (26%), впевненості в собі (26%) та 
емоційної стабільності (24%), а по-третє знань 
(17%) та суворості (17%).

Рис. 4. Необхідні характеристики студентам 
психолого-педагогічних спеціальностей 
для взаємодії з дітьми (46 респондентів)

Питання стосовно емоцій майбутніх фахів-
ців щодо дітей з особливими освітніми потре-
бами викликало неоднозначність відповідей. 
Третина досліджуваних не дали відповідь, 
інша третина опитувальних зазначили, що від-
чувають такі ж самі емоції як і до звичайних 
дітей і лише третина (22 опитуваних) змогли 
дати диференційовану відповідь (рис. 5). Так, 
серед цієї третини опитуваних переважають 
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такі емоції як співчуття (90%), бажання до-
помогти (68%), інтерес (54%) та розгубленість 
(45%). Також опитані студенти зазначили 
прагнення їх зрозуміти (27%).

Рис. 5. Ставлення студентів психолого-педагогічних 
спеціальностей до дітей з особливими освітніми 

потребами (22 респондента)

Отримані результати опитування свідчать 
про брак у студентів досвіду взаємодії з дітьми 
з особливими освітніми потребами, але поряд 
з цим майбутні фахівці виявляють позитивне 
ставлення до них, сприймають як звичайних 
дітей, що потребують дещо більшої підтримки. 

Висновки. Узагальнивши результати опи-
тування, можемо констатувати, що студенти 
психолого-педагогічних спеціальностей во-
лодіють певною професійною готовністю до 
роботи з дітьми та в переважній більшості 
здійснили адекватний вибір майбутньої про-
фесії оскільки на другому році здобування 
фахової підготовки мають досить адекватні 
уявлення про дітей та специфіку взаємодії з 
ними. Вони досить чітко усвідомлюють базові 
засади вдалої взаємодії з дітьми, що виявля-
ється в інтуїтивному визначенні професійних 
характеристик фахівця, що сприятимуть вста-
новленню контакту з дитиною через інтерес та 
привітність, забезпечать продуктивну взаємо-
дію з нею через знання та досвід, сформують 
довірливі стосунки з дитиною через здатність 
фахівця слухати, чути та розуміти.

Також опитані майбутні фахівці розуміють 
складність взаємодії з дітьми через їх безпо-
середність, спонтанність та непередбачува-
ність. Базовими характеристиками що сприя-
тимуть їхній роботі з дітьми вони визначили: 

терпіння, як здатність контролювати власні 
емоції; комунікабельність, як важливий засіб 
взаємодії; відповідальність, як основа якості 
виконання своїх професійних та моральних 
обов’язків; доброта, як позитивний фон став-
лення до дитини. 

Варто зазначити, достатню самокритичність 
опитаних майбутніх фахівців психолого-педа-
гогічної сфери, що свідчить про сформованість 
у них професійної самосвідомості та відповід-
ної особистісної зрілості. Так, вони зазначи-
ли про необхідність розвитку у них наступних 
професійно-важливих якостей, а саме досвіду 
та знань, впевненості в собі, емоційної стабіль-
ності та терпіння, певної суворості, як здатності 
встановлювати межі і правила в роботі з дітьми. 
Всі ці професійно-важливі якості можуть фор-
муватись лише в системі планомірного освіт-
нього простору вищого навчального закладу.

Так, в основу студентоцентрованого на-
вчання покладено ідею підготовки конкурен-
тоспроможніх майбутніх фахівців. Ю. Рашке-
вич (2014) зазначає, що базовими характерис-
тиками конкурентоспроможності на думку 
працедавців є: навички, що характеризують 
придатність до працевлаштування; позитивне 
ставлення до роботи; відповідний практичний 
досвід (виробнича практика); здобутий рівень 
освіти та кваліфікації. (с. 17). 

Отже, важливим в підготовці майбутніх фа-
хівців психолого-педагогічної сфери є, окрім 
теоретичних знань, ґрунтовна практична під-
готовка в реальних умовах практично-орієн-
тованих осередків вищого навчального за-
кладу (студій, центрів, навчально-методичних 
кабінетів) та психолого-педагогічного супро-
воду дітей в дошкільних, загальноосвітніх, 
спеціальних та інклюзивних освітніх закладах. 

Перспективи подальших досліджень по-
лягають у розробленні системи оцінювання 
фахових компетентностей майбутніх фахівців 
психолого-педагогічної сфери, а також у роз-
роблені і впровадженні нових підходів щодо 
підвищення професійної готовності студентів 
до практичної діяльності з дітьми, батьками та 
фахівцями в сучасній системі освіти. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ К РАБОТЕ С ДЕТЬМИ 
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Автором проанализирован вопрос профессиональной готовности студентов психолого-
педагогических специальностей к работе с детьми. Подчеркнута важность качественной 
подготовки соискателей высшего образования к продуктивному взаимодействию с детьми 
в условиях дошкольных, общеобразовательных, специальных и инклюзивных образователь-
ных учреждениях. Представлены и проинтерпретированы результаты опроса студентов 
относительно их эмоционального отношения к детям с типичным развитием и особыми 
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образовательными потребностями, а также о необходимых личностных компетенциях про-
фессионального взаимодействия с детьми. Определены приоритетные ракурсы подготовки 
конкурентоспособных специалистов психолого-педагогической сферы.

Ключевые слова: дети с особыми образовательными потребностями; инклюзивное обра-
зование; профессиональные компетенции; профессионально-важные качества; специалисты 
психолого-педагогической сферы; эмоциональное отношение к детям.
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The author has analyzed the issue of professional readiness of students of psycho-pedagogical spe-
cialties to work with children. It was emphasized the importance of qualitative training of higher ed-
ucation graduates to productive interaction with children in pre-school, general, special and inclusive 
educational institutions. The results of the survey of students about their emotional attitude to children 
with typical development and children with special educational needs, as well as on the personal com-
petences of professional interaction with children, are presented and interpreted. It is found that future 
specialists are positive about children, but they lack experience of interaction with children with pecu-
liarities of psychophysical development. Future specialists are clearly aware of the basic principles of 
successful interaction with children and determine the professional characteristics of a specialist who 
will facilitate contact with the child through interest and affinity, will provide productive interaction 
with her through knowledge and experience, will form a trusting relationship with the child through 
the ability of a specialist to listen, hear, and understand.

Also, future specialists understand the complexity of interaction with children because of their spon-
taneity, spontaneity and unpredictability. They are self-critical and indicate the need for them to de-
velop the following professional qualities, namely experience and knowledge, self-confidence, emo-
tional stability and patience, a certain severity, as the ability to set limits and rules for working with 
children. The priority directions of training of competitive specialists of psychological and pedagogical 
sphere are determined.

Key words: children with special educational needs; emotional attitude to children; inclusive educa-
tion; professional competences; professionally important qualities; specialists in the psychological and 
pedagogical sphere.
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